03 | 2024年2月6日 星期二

乘数字浪潮而上 广州白云谱写智慧城管新篇章

文/陈小珊 易鹏 郑浩茵 陈传科

随着大数据、云计算、人工智 能等新技术不断发展,数字政府建 设已成为推进国家治理体系和治理 能力现代化、满足人民美好生活需 要的重要举措。

数字浪潮奔涌而来,广州市白 云区城市管理和综合执法局(以下 简称白云区城管局) 勇立潮头,紧 跟数字化时代发展潮流,综合运用 新一代信息技术,建设"白云智慧 城管"运营服务平台,推动城市管 理工作向数字化转型,为谱写白云 区高质量发展篇章提供了城市管理 "数治"支撑。2023年,"白云智 慧城管"获得中国信息协会颁发的 数字政府管理创新类奖。

在这场城市管理与数字浪潮的 双向奔赴中,一个更加宜居、更具 韧性、更有智慧的白云画卷正徐徐 展开。

万物皆可物联 这是感知能力的提升

白云区总面积达 795.79 平方公 里,下辖20个街道、4个镇,常住人 口近400万,具有城市、城中村、农 村等多元城市形态……范围大、对象 广、任务重,对城市管理能力提出了 更高的要求。对此, 白云区城管局整 合各类数据信息资源,以数字赋能大

"黄石街马务社区007网格有一处 商户占道经营。"在白云区城市管理监 控指挥中心,工作人员通过视频摄像 头的自动抓拍识别功能,发现占道经 营情况后,快速审核生成工单,再快 速流转至黄石街马务联社, 提醒该街 有关工作人员安排处理。

实时科学调度的背后,是"白云 智慧城管"运营服务平台的加持。 2017年,白云区城管局以群众需求为 导向、以解决问题为出发点,利用 AI、物联网、大数据等新一代信息技 术,打造了以感知、分析、服务、指 挥、监察为一体的智慧运营服务平 台。"万物皆可物联、万物皆可编程, 一切尽在掌控当中。"白云区城管局党 组书记、局长郑柏生介绍,该平台利 用摄像头、土壤、PM2.5、气味监测 等一系列传感设备,将6万余个城市 部件、1.7万余个城管物资等进行"数 字上图",通过统计报表,于"一张地 图"中就能知道整个城市管理的基本 状况,不仅持续提升城市感知能力, 实现部件管理可视化、人员(物资) 管理线上化、作业管理工单化、群众 参与多元化。

在注重数据信息资源整合利用的 同时,该局也更加关注数据本身的真 实性。郑柏生介绍,会根据实际情况 对平台进行迭代更新,不断优化和完 善数据资源,保障数据真实可靠。

如今在白云区,城市管理的诸多 细节信息,正通过各种传感设备第一 时间传达到"中枢大脑",为科学快速 调度处置城市管理工作奠定了坚实的 基础。



白云区城管局组建无人机巡查组(白云城管供图)

立足群众需求 这是为民初心的体现

数字化时代的当下,数字政府的 发展, 归根到底是为了让群众过上更 好的日子。在一串串数据里,为民的 初心又是如何彰显?

民生无小事, 白云区城管局坚持 以人民为中心的发展思想,把满足人 民对美好生活的向往,作为数字政府 建设的出发点和落脚点, 让数字化发 展更多体现在城市的温情服务中。

针对环卫收费不方便、难以监 管、标准不统一等问题, 白云区城管 局开发环卫收费系统,通过小程序缴 费实现环卫收费金额透明、应收尽 收、一键缴费。"用小程序交垃圾费还 挺方便的,系统还会定时提醒交费, 还能开电子发票,感觉更规范,收费 项目更透明。"使用过小程序的市民刘 小姐表示。

这是白云区城管局利用信息智慧 为民服务的应用场景之一,通过数字 化手段提升群众获得感、幸福感、安 全感,已在白云区变得越来越常见。 开发"穗云智慧城管"小程序, 拓宽 政府治理和群众参与的良性互动渠 道,构建起问题随时拍、进度随时 查、结果随时评的闭环共治体系;研 发燃气智能安检模块, 打造信息化、 标准化、系统化、群众共治、动态闭 环的燃气设施安全监管系统,实行人 户安检,有效消除安全隐患;应用 "建筑废弃物运输车辆右侧盲区安全智 能监测预警系统",以减少右侧盲区导 致交通亡人事故的发生; 创新余泥卡 口"哨兵"管理方式,借助摄像头AI 抓拍余泥车违章违规问题, 守好群众 出行平安路 ……

随着数字技术的不断发展,智慧 城管惠民应用场景遍地开花,白云区 城管局的为民初心也在"点滴"中不 断彰显,成为"人民城市人民建、人 民城市为人民"理念的生动注脚。

作业管理工单化 这是监管能力的升级

记者了解到,白云区城管局依托 "白云智慧城管"平台,将城市管理各

项业务工作工单化,工单引擎统一受 理、自动派发,实现"及时发现、实 时响应、高效处置、无缝衔接"闭环 管理,大幅度提升问题处理周期。

作业管理工单化,除了提升城市 管理质效,还能升级监管能力,推动 数字化监管向末端延伸。让数据站 岗、让数据说话、让数据问责,白云 区城管局化数据为刀刃, 开启了刀刃 向内的自我革命。

例如,面对城中村"脏乱差"、监 管不到位、舆情压力大等疑难杂症, 白云区城管局通过系统"感知、分 析、服务"功能,提升了对"人、 物、事"的监察力度,通过考评机制 保障系统落地,通过对接区纪委"预 防微腐败"平台保障各项制度有效执 行,以技术创新和制度落实"双轮驱 动",深度赋能城市管理日常监管,压 实责任, 进一步推动城市管理工作由 阶段性向长期性、突击式向常态化、 粗放型向精细化转变,从而最大限度 地压缩"不作为""慢作为"及"微腐 败"的生存空间。

再如,白云区城管局推广应用智 慧环卫收费系统,通过明晰底数,环 卫收费实现拨乱反正。"要实现城管工 作的高质量发展,就必须勇于打破原 有的利益格局, 勇于向沉疴旧疾动 刀。"郑柏生表示,智慧环卫收费系统 是"白云智慧城管"平台的重要组成 部分,改变的是收费方式,提升的是 工作效率, 杜绝的是蝇贪乱象, 构筑 的是高效、透明、廉洁的收费机制。

源头可溯、过程可控、风险可 防、责任可究,"白云智慧城管"平台 为监管工作提供了强大支撑。

注重人才培养 这是创新前行的动力

智慧城管平台建设,没有终点, 需要持续迭代升级。白云区城管局结 合实际情况,不断拓展应用场景,优 化业务流程,从而让城市管理服务, 更好地贴近群众生活需求。

去年下半年,白云区城管局携手 华为云成立全国首个盘古政务大模型 实验室,对占道经营、垃圾堆积、"六 乱"治理等城市治理典型场景展开全 面交流。在城市治理领域,利用视觉 (CV) 大模型, 动态感知辖区内城市 管理问题图像,实现城市事件即时发 现、即时分拨;城管交互数字人结合 自然语言(NLP)大模型,实现了政 务数据实时分析交互, 快速生成决策 建议,真正实现城市治理工作降本增

平台在迭代更新,人才培养也要 跟上时代步伐。随着数字政府建设向 纵深推进,数字化人才成为创新发展 的关键因素。"数字化人才要善于把政 府语言转化为数字语言。"郑柏生介 绍,该局通过组建白云智慧城管系统 讲解小组、新进人员前往指挥中心轮 岗、下沉业务骨干前往镇街督导智慧 环卫收费系统运用、不定期组织智慧 城管系统应用培训等方式,持续提升 干部队伍数字思维、数字技能和数字 素养,打造一支讲政治、懂业务、精 技术的复合型干部队伍。

培养复合型干部队伍, 从违法建 设治理可见一斑。记者了解到,白云 区城管局挑选10多名精干,组成一支 无人机巡查组。通过多元化和自主化 的培训,城管队员掌握无人机操作技 能,不但提升违法建设巡查工作的效 率,在应对突发情况、日常巡视和数 据建模等方面也发挥着关键作用。"智 能无人机的使用,实现了对违法建筑 的全天候监控,提高了我们的工作效 率,也减少了政府人力物力的投入。 无人机巡查小组负责人介绍说。

百尺竿头,更进一步。2024年。 白云区城管局将锚定建设高质量发展 中心城区总体目标,围绕"国际枢纽 门户、山水智慧城区"发展定位,加 快推进数字化智慧化转型升级,推进 白云智慧城管二期建设, 打造白云AI 大底座,建立智算中心,凝聚起白云 区高质量发展的蓬勃浪潮。



"白云智慧城管"运营服务平台 陈小珊 摄